Долголетие - награда за достойную жизнь

Голод, холод, непосильная работа - всё это Любовь Ивановна Лялина, как и многие её сверстники, испытала на себе. "Дитя войны", она в полной мере хлебнула из горькой чаши, наполненной страданиями и болью.

КОГДА началась Великая Отечественная война, Любе Коротаевой шел двенадцатый год, и в семье она была старшей из шестерых детей (самому младшему из братьев - месяц от роду). В то время Коротаевы жили в селе Чубарово Ирбитского района Свердловской области, куда они перебрались в 1935 году из Кировской области.

Отец Любы работал бригадиром на ферме, мама - дояркой. В первые же дни войны Ивана Коротаева забрали на фронт. Уходя, он наказал старшей дочери: "Помогай матери. Война скоро закончится, а когда прогоним немцев, продолжишь учебу и выучишься, на кого захочешь".

Худенькая, маленькая Люба старалась изо всех сил: она помогала и маме по дому, и в колхозе трудилась наряду со взрослыми женщинами - вязала снопы, подбирая каждый колосок. До сих пор Любовь Ивановна со слезами на глазах вспоминает то время, когда она шла на работу в поле, превозмогая боль в босых, изрезанных колючей травой ногах: старая обувь износилась, а новой купить было негде...

- Позже завезли нам лапти, да только они едва на мне держались и еще больше мозолили ноги, - рассказывает Любовь Ивановна.

В течение трех военных лет каждую зиму подростков отправляли на лесозаготовки, где им приходилось самим валить деревья, обрубать сучья с обледеневших стволов...

Отец, обещавший дочери скорую победу над врагом, вернулся домой только в 1946 году, уже после того как семья получила на него "похоронку". Израненный, истощенный, с тяжелой контузией... Его еще целый год "латали" в госпитале, но он так и остался инвалидом.

...После войны жизнь налаживалась с трудом. Люба, которой удалось окончить семь классов вечерней школы, в 1949 году вышла замуж за односельчанина Леонида Корзунина, который был старше её на полтора года.

Они были очень красивой парой и во многом подходили друг другу, да вот только счастье длилось недолго. У Леонида случился инфаркт, и Люба в 32 года осталась вдовой с четырьмя детьми. Старшей дочери, Светлане, было тогда одиннадцать лет, а младшей, Зиночке, - всего пять.

С тех пор всю себя Любовь Ивановна посвятила детям. О том, чтобы выйти замуж еще раз, у неё и в мыслях не было, хотя кавалеров вокруг хватало.

- Мне надо было детей на ноги ставить, - говорит Любовь Ивановна.

Дети, работа и дом - это всё, что было в её жизни. Она окончила педагогические курсы и работала завелующей летским садом, а дома тащила в одиночку всё хозяйство (а это сорок соток огорода, кролики, куры, утки, телка, бычок, овцы попробуй-ка управиться!). Двадцать пять лет Любовь Ивановна руководила детским садом в своем селе, а затем уехала в город Карпинск, устроилась прядильщицей на хлопкопрядильную фабрику, работала в три смены, часто оставалась на сверхурочную работу, чтобы обеспечить семью: дети становились старше, и потребности их росли вместе с ними.

- Самой-то мне ничего не надо было: платьишко есть одно, да и ладно, говорит Любовь Ивановна. Я для себя никогда и не жила. Но детей подняла: сыновья из армии пришли их одела-обула, потом женила, девчонок замуж выдала...-Все как полагается.
- Мама всегда нас жалела, рассказывает дочь Любови Ивановны, Светлана. Помню, говорила: "Был бы жив ваш отец, вы бы в шелковых платьях ходили". Она никогда не повышала на нас голоса, не ругала. Она вообще ни с кем никогда не ругалась неконфликтный человек. На работе её уважали. Мама человек очень



добрый, всех детей любит. Она и внуков и правнуков вынянчила...

Любовь Ивановна сделала все, что могла, для своих детей. И только когда они стали взрослыми и самостоятельными людьми, решилась наладить свою личную жизнь. К несчастью, её брак с Вениамином Лялиным оказался неудачным и распался через семь лет, но Любовь Ивановна до сих пор носит фамилию второго мужа.

В 1995 году, после того как у неё случился инсульт (а до этого Любовь Ивановна перенесла ещё и инфаркт!), дочь Зинаида забрала маму к себе в поселок Высокий. Сегодня они живут в коттедже в новом микрорайоне Мегиона.

- Если бы я не приехала в Мегион, меня бы уже и на свете не было, - считает Любовь Ивановна. -Здесь очень хорошее медицинское обслуживание, хорошие условия. Может быть, Бог дал мне долгую жизнь и спокойную старость за все мои страдания?..

25 октября Любови Ивановне исполняется 90 лет. Её заслуги отмечены медалями "Ветеран труда", "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." и другими наградами. Несмотря на преклонный возраст и проблемы со здоровьем, Любовь Ивановна сохраняет ясный ум и способность трезво мыслить. Она даже понемногу рукодельничает: вяжет цветные половички и теплые тапочки...Надо же чем-то заниматься!

Вместе с двумя дочерьми (Светлана специально приехала на мамин юбилей из Брянска) Любовь Ивановна готовится отметить свой знаменательный День рождения. В день юбилея за праздничным столом соберутся самые близкие ей люди: дети, внуки, правнуки, невестка и племянницы, приехавшие из Ирбита.... всего около восемнадцати человек.

Мы в свою очередь желаем имениннице долгих и счастливых лет жизни, радостных и светлых дней и крепкого здоровья! С юбилеем Вас, дорогая Любовь Ивановна!

_____ Нина КУПАЛЬЦЕВА